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 Současné koupaliště v Jablonném v Podještědí se začalo stavět v roce 1960 podle plánů ing. Karla Müllera, který se rozhodl, umístit ho, do údolí Železného potoka na samý okraj města do míst, kde v letech 1914 až 1921 stával zajatecký tábor. 

Impulsem ke stavbě nového modernějšího koupaliště byl stále se zhoršující a neutěšený stav dvou rybníků, které doposud obyvatelům sloužili ke koupání, ale jejich prvorepublikový věhlas byl dávno pryč. Markvartický i Mlýnský rybník po roce 1945 přestal vyhovovat hygienickým předpisům, rybníky byly mělké, zanesené nánosy naplavenin, které se během války, ale i po ní nevyvážely, dřevěné plovárny a kabinky chátraly. Obyvatelé města se jezdili koupat do Hamru na Jezeře, Stráže pod Ralskem, Sloupu, ale i do Doks. Požadavky na vybudování vlastního koupaliště se stupňovali. Výstavba nového koupaliště se stala zájmem celého města, jak dokládá složení komise pro výstavbu koupaliště. Komise byla složena ze zástupců všech podniků a organizací města. 
Komise pro výstavbu koupaliště byla Městským národním výborem schválena 29. října 1959 ve složení : Ing. Karel Müller (Krajský podnik zemědělské a lesní meliorace), Josef Mrštík   (podnik Opravny zemědělských strojů), František Čermák (podnik Preciosa), Zdeněk Plesl (podnik Pila), Josef Verzich (podnik Smaltovna), František Kolbaba (podnik Cihelna), Vladimír Šubrt (za národní zdraví), Eva Krupková (za školu), Ing. Jiří Čech (TJ Tatran), Jaroslav Aufrecht (za požární ochranu), J. Žižka a J. Švaňhal (za JZD), Josef Molič (za MO ČSR) a Josef Šubrt (za radu MěNV).

S vlastní stavbou koupaliště se započalo v dubnu 1960. Těžká technika začala hloubit bazén o rozměru 120 x 60 metrů. Pracovaly zde stroje Krajského podniku zemědělské a lesní meliorace společně s dobrovolníky z Jablonného. Hráz koupaliště byla dokončena v roce 1961, v tomtéž roce bylo částečně vydlážděno také dno v části určené pro neplavce a malé děti. Stavba kabin byla zahájena v roce 1962, kdy ještě nebyla nouze o dobrovolné pracovníky. Rok na to byl bazén zkušebně napuštěn a v roce 1964 se občané města mohli již na vlastní nebezpečí koupat. 

Toto neoficiální zahájení koupání bylo míněno jako odměna pracovníkům zapojeným do „Akce Z“, za jejich dobrovolnou práci na jeho budování. Záhy se však ukázalo, že to nebyla šťastná myšlenka, neboť opadl zájem o dokončovací práce na stavbě kabin. Přesto byla stavba do zimy téměř dokončena.


V roce 1965 bylo koupaliště „zkolaudováno“ a předáno  komunálnímu podniku Služby města do správy, jehož hlavním úkolem bylo řádně, hospodárně a pohotově uspokojovat potřeby obyvatelstva. Avšak i po otevření koupaliště probíhaly v areálu různé stavební práce na jeho zvelebení. 

V roce 1966 byl celý areál koupaliště oplocen, byla postavena kabina pro pokladnu a zřízen prostor pro parkování motorových vozidel. V roce 1967 se pokračovalo v dalších úpravách, v areálu bylo vysázeno 600 kusů listnatých stromů, na pláž byl navezen písek, bylo upraveno místo na stanový tábor a návštěvníkům byli k dispozici stany, lůžka, spací pytle a sportovní potřeby všeho druhu. 
Návštěvnost v tomto roce 1967 byla doslova rekordní. Celkem se tu vykoupalo 10.300 dospělých a 8.300 dětí,  velkou část návštěvníků tvořili také turisté  ze zahraničí. 

O pár let později v roce 1974, se začalo stavět, a ještě v témže roce v prosinci bylo zkolaudováno 20 chatek se sociálním zařízením v nedaleké stráni. Kromě toho Služby města zapůjčovaly turistům k ubytování i vlastní stany. V roce 1975 byla postavena společenská místnost a o dva roky později se začala svépomocí stavět restaurace, která byla pro veřejnost otevřena v červnu roku 1979. Další práce už pak spočívali, jen předehřívací nádrži k samotnému koupališti a běžné údržbě. 

Dnes je areál koupaliště majetkem Města Jablonné v Podještědí a ve správě jeho příspěvkové organizace Technické služby města. V roce 2005 proběhly oslavy k 40. výročí otevření areálu koupaliště.

