Štěpán kardinál Trochta, XVII. biskup litoměřický

* 26. března 1905 Francova Lhota    † 6. dubna 1974 Litoměřice

Štěpán Trochta pocházel z valašské vesnice Francova Lhota. Po smrti otce pomáhal vést malé hospodářství a staral se o své dva mladší sourozence. Po válce studoval na arcibiskupském gymnáziu v Kroměříži, ale když matka onemocněla musel studia přerušit a starat se o hospodářství. Kromě hospodářství se věnoval mladým, hrál divadlo, pořádal pěvecké a recitační večery a další akce. Poté co se roku 1923 dověděl o salesiánech a jejich semináři v Itálii odjel za nimi ještě týž rok na studia a 24. září 1925 zde složil řeholní sliby. Společně s provinciálem P. Ignácem Stuchlým připravovali podmínky pro založení salesiánských ústavů u nás.  První salesiánský ústav byl otevřen v moravském Fryštáku 28. září 1927. Poté se vrátil a pokračoval v Turíně ve studiích, kde získal 20. června 1932 doktorát teologie a 3. července 1932 byl vysvěcen na kněze. Po návratu do vlasti působil ve Fryštáku jako duchovní rádce mladých salesiánů. Odtud ho představení poslali vybudovat dílo v Ostravě, v Pardubicích a následně do Prahy, kde vybudoval salesiánský ústav v Kobylisích jehož se stal ředitelem. Následně vybudoval ještě salesiánské ústavy v Oseku u Duchova a v Ústí nad Labem – Trmicích. Během této činnosti se seznámil i se skautingem, který začal nejen propagovat, ale i aktivně provozovat. Stal se nejvyšším duchovním rádcem skautů a byl členem Ústřední junácké rady. 

Po okupaci Československa působil ve vlasteneckém duchu, pomáhal pronásledovaným a udržoval styk s domácím odbojem. Od počátku byl sledován gestapem.    Den po atentátu na říšského protektora Reinharda Heidricha byl Trochta zatčen gestapem  na základě podstrčeného protinacistického letáku. Po několikadenních výsleších byl Trochta odsouzen a na spis dostal poznámku RU (Rückkehr unterwünscht = návrat nežádoucí). Z Pankrácké věznice byl Trochta odvezen do Malé pevnosti v Terezíně odkud koncem září 1942 putoval do koncentračního tábora v Mauthausenu. Koncem roku 1942 vážně onemocněl  a ve dvou případech mu šlo dokonce o život, ale zázrakem přežil. V Mauthausenu zůstal Trochta až do prosince 1944 a poté byl transportován do koncentračního tábora v Dachau, kde zůstal až do osvobození. Po návratu z Dachau se s podlomeným zdravím ujal opět salesiánské činnosti. 

Po válce všichni předpokládali, že Štěpán Trochta vystřídá v úřadě provinciála P. Ignáce Stuchlého, ale situace se vyvinula zcela jinak. Na přání papeže byl Trochta jmenován litoměřickým biskupem. Svěcení se konalo 16. listopadu 1946 v katedrále sv. Víta v Praze. Nový biskup ke svému jmenování řekl: „pro salesiány čest, pro mne kříž.“ Litoměřická diecéze po válce poskytovala beznadějný obraz. Chyběli duchovní, díky odsunu mnohé vesnice zely prázdnotou, kostely byly vydrancované a zabedněné a počet věřících byl velmi nízký. Do diecéze vstoupil nový biskup v neděli 23. listopadu 1947 a první zastávkou byl Terezín, kde uctil památku zemřelých vězňů. Z Terezína se vypravil do Litoměřic pěšky. Nový biskup se ihned začal seznamovat se stavem diecéze. Obnovil činnost semináře i církevního gymnázia, založil ústav „Zdislava“ pro laické katechetky, díky pomoci řeholníků, salesiánů, jezuitů, dominikánů, františkánů i světských kněží se situace na Litoměřicku začala pomalu zlepšovat. 

Ještě před převratem v únoru 1948 si Štěpán Trochta uvědomoval, že pro církev přichází těžká doba a proto již koncem roku 1947 požádal Vatikán o udělení tzv. mexických fakult, které umožňovaly fungování církve v ilegalitě. Po únoru 1948 začalo v Československu další totalitní období.  Nový totalitní režim si chtěl církev podrobit a využít ji k prosazování své ideologie a to buď po dobrém nebo po zlém. Brzy po převratu začalo oficiální jednání mezi komunistickou vládou a církví. Vládní delegaci vedl ministr vnitra Alexej Čepička. Do čela biskupského sboru byli jmenování biskupové Trochta a Lazík. Z Říma si biskup Trochta přivezl od papeže Pia XII. instrukci „Procrastinare“, podle které měl protahovat jednání se státem a oddálit přímé střetnutí, dokud se nevytvoří nové strukturální podmínky k přežití. To bylo i hlavním důvodem, proč Trochta neúnavně vyjednával s komunistickými pohlaváry a často v jednáních šel až na samou hranici možného. Komunisté jej proto zpočátku řadili mezi tzv. „pokrokové kněze“ a chtěli Trochtu využít k rozkolu mezi biskupským sborem. Tento plán však ztroskotal a Trochta, jako nebezpečná osoba, byl internován ve dvou pokojích v budově proboštství. Zde byl pod neustálým dohledem StB, kteří byli dokonce i v jeho ložnici. I přes tuto internaci a podepsání slibu věrnosti republice roku 1951 (tento podpis je dodnes opředen otazníky) byl 16. ledna 1953 zatčen a ve vyšetřovací vazbě v Ruzyni držen a vyšetřován 550 dní. Byl jediným českým diecézním biskupem, který byl uvězněn. Nejvyšší soud zasedl ve dnech 22. – 23. července 1954 a odsoudil Štěpána Trochtu z velezrady a špionáže k trestu smrti. Později byl trest snížen na 25 let vězení, ztrátu čestných práv, propadnutí celého jmění a úhradě nákladů trestního řízení. Trochta se znovu ocitl ve věznicích, kde byl týrán nejen fyzicky, ale velmi silně i psychicky. Ke konci života k tomuto období poznamenal „Ani v Mauthausenu  to nebylo tak zlé. Ty německé koncentráky se nedají srovnat s tím, co jsem vytrpěl od komunistů.“

Roku 1960 byl 10. května s podlomeným zdravím po amnestii propuštěn a pod neustálým dohledem StB  pracoval později jako stavební dělník, údržbář a opravář vodovodů a záchodů. Po srdečním záchvatu v roce 1962 žil v církevních charitativních domovech, mimo jiné v Radvanově, kde se roku 1965 loučil s kardinálem Beranem před jeho nuceným odchodem do Říma. Po pražském jaru požádali kněží litoměřické diecéze o návrat svého biskupa. Ten nabídku neodmítl, ale požadoval úplnou rehabilitaci a zrušení svého rozsudku. Stalo se tak 19. července 1968. Slavnostní návrat do Litoměřic se uskutečnil pár dní po vpádu vojsk Varšavské smlouvy do Československa 1. září 1968.  Koncem roku odjíždí do Říma, aby podal zprávu o stavu církve v litoměřické diecézi. Nový papež Pavel VI. Jmenoval v lednu 1969 členem Sekretariátu pro nevěřící, aby mu umožnil častější cesty do Říma. V únoru odjel do Říma znovu a 28. dubna 1969 byl papežem jmenován kardinálem in Pectore (bez zveřejnění jména). Do Říma zavítal ještě několikrát. V jubilejním roce blahoslavené Zdislavy vydal biskup 28. srpna 1970 pastýřský list, v němž představil Zdislavu jako patronku a ochránkyni severních Čech. 

Oficiální zveřejnění Trochtova jmenování se uskutečnilo až 5. března 1973. To již opět stoupal zájem komunistické moci o omezení vlivu nově jmenovaného kardinála. Současně se začal zhoršovat i zdravotní stav kardinála Trochty a roku 1974 se musel podrobit operaci odchlípnuté sítnice. Po propuštění z nemocnice měl nařízeno zachovávat absolutní klid, což však nebylo v jeho moci. Blížili se Velikonoce a kardinál si připravoval velikonoční pastýřský list, který nestihl dopsat neboť na Velký pátek (5. dubna) roku 1974 jej navštívil  podnapilý krajský církevní tajemník Dlabal a vynutil si přijetí. Po Trochtovi žádal přijmout některá opatření vůči kněžím, zvláště salesiánům. Trochta odmítl a opilý tajemník mu začal sprostě nadávat a vyhrožovat. Po šestihodinovém vyčerpávajícím rozhovoru kardinál pouze řekl: „Myslím, že to bude moje smrt“ a odebral se na lůžko. Následujícího dne našla sestra dominikánka Aimona kardinála nehybně ležícího na své posteli. Sekretář Mons. Korejs ho zaopatřil ještě svátostí umírajících a pak jej převezli do litoměřické nemocnice. Přes usilovnou snahu lékařů zemřel Štěpán kardinál Trochta v sobotu 6. dubna 1974 v 15:15 ve stejném pokoji, kde zemřel jeho předchůdce Antonín Alois Weber. 


Pohřeb byl stanoven na 16. dubna. KSČ nechala v tento den neprodyšně uzavřít celé město. Každý, kdo směřoval do města, byl legitimován a musel sdělit účel návštěvy, řada hodnostářů z Čech i zahraničí byla cestou záměrně zdržována a někteří nebyly vpuštěni přes hranice. Přesto byla katedrála plná věřících. Na pohřeb přijel zástupce papeže arcibiskup Poggi, arcibiskup Karol Wojtyla z Krakova (pozdější papež Jan Pavel II.), Franz kardinál König z Vídně a Alfred kardinál Bengsh z Berlína. Hlavním celebrantem byl pražský arcibiskup František Tomášek.  Štěpán kardinál Trochta byl pohřben na litoměřickém hřbitově v biskupské hrobce. Nad hrobem se i přes zákaz s kardinálem Trochtou rozloučil arcibiskup Wojtyla a nazval Trochu mučedníkem. Pamětní deska ve Svatoštěpánské katedrále končí slovy „… in via crucis populum suum fortiter precedebat“ (statečně předcházel svůj lid na cestě křížové). 


Život a činy Štěpána kardinála Trochty byly oceněny až po listopadu 1989, kdy prezident Václav Havel 28. září propůjčil 17. litoměřickému biskupovi in memoriam Řád T. G. Masaryka III. třídy, který se uděluje osobám, které se vynikajícím způsobem zasloužily o rozvoj demokracie, humanity a lidská práva a význačnou měrou se podílely na boji proti totalitnímu režimu. 
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