Jablonné a okolí v obrazech – významné stavby
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Tuto kolorovanou pohlednici na počátku 20. století nechal vydat obchodník se smíšeným zbožím Josef Wagner, který měl svůj obchod v ulici Zittau-Reichenberger Straβe čp. 40       ( dnešní ulice Zdislavy z Lemberka ).

Pohled zachycuje baziliku a dům s obchodem Wilhelma Vietze, který stál v místech dnešního parku, a s několika dalšími domy tak částečně zakrýval pohled na kostel. 

BAZILIKA  SV. VAVŘINCE A SV. ZDISLAVY
Historie chrámu je úzce spojena z působením Havla z rodu Markvarticů a jeho manželky Paní Zdislavy. První písemná zmínka o kostelu pochází z roku 1252 v souvislosti s pohřbením paní Zdislavy. Během husitských válek byl gotický kostel vypálen a po roce 1425 znovu postaven. O podobě středověkého kostela až do jeho barokní přestavby není mnoho zpráv, přestože byl ve velké úctě Zdislavin hrob. Důkazem je zpráva z roku 1596, která líčí obnovu náhrobku paní Zdislavy umístěného v podlaze kostela, obklopeného mříží a dřevěným zábradlím. Od roku 1683 se pracovalo na výzdobě kostela, až do doby, kdy panství získal hrabě František Antonín Berka z Dubé. Základní kámen pro stavbu nového kostela byl položen 18.září 1699. Projekt vypracoval vídeňský architekt Jan Lukáš Hildebrandt. Stavitelem se stal Petr Bianco z Litoměřic a kameníkem Mikuláš Kitzinger z Mladé Boleslavi. V roce 1702 byly z důvodu přestavby kostela vyzvednuty ostatky Paní Zdislavy, a přeneseny do přilehlého kláštera dominikánů. Během stavby 25. března 1706 náhle zemřel donátor kostela hrabě F. A. Berka z Dubé. Nedostatek finančních prostředků donutil novou majitelku panství hraběnku Františku Rosálii Kinskou zjednodušit stavbu kostela. S úspornými návrhy však nesouhlasil J.L. Hildebrandt a znechuceně od stavby odešel. Na jeho místo nastoupil Domenico Perini. Slavnostní vysvěcení chrámu se uskutečnilo až za nových majitelů panství Pachtů z Rájova 4. srpna 1729, a o dva roky později byly do krypty pod ním přeneseny ostatky Paní Zdislavy. Požár roku 1788 značně poškodil zařízení, ale kostel byl v následujících letech zcela opraven. Na zařízení kostela pracovali V.Augusta, K.Krattner, J.Neumann nebo F.Binnert, od kterého pocházejí kamenné sochy na průčelí chrámu. 

Dekretem císaře Josefa II. z 24. srpna 1786 se řádový kostel bratří dominikánů stal  kostelem farním a bratři museli odejít do diecézní duchovní správy. Přítomnost na jejich faře končí kolem roku 1810. V roce 1945 byl kostel i s přilehlým klášterem opět svěřen do duchovní správy dominikánům, a s přerušením v období komunistické totality trvá doposud. V roce 1996 byl farní kostel povýšen na titul baziliky minor sv. Vavřince a sv. Zdislavy. 

V současné době se v bazilice slouží pravidelné bohoslužby a je součástí prohlídkové trasy v návštěvní sezóně.

Příště : Kostel Svatého Kříže poté Narození Panny Marie
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