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Státní zámek Hrubý Rohozec

Zámek Hrubý Rohozec patří mezi dominanty a nejstarší stavební památky na Turnovsku. Je půvabný již svým dominantním umístěním do svahu romantického údolí řeky Jizery. Původní hrad byl založen ve 2. pol. 13. století Havlem z Lemberka a jeho synem Jaroslavem z Ralska. Hrad prošel několika stavebními úpravami. Do 17. století sloužil jako rodové sídlo Vartemberků a Krajířů z Krajku. 
Po bitvě na Bílé hoře se zmocnil zámku Albrecht z Valdštějna. Po pěti letech postoupil Hrubý Rohozec svému plukovníkovi Mikuláši Des Foursovi. Od této chvíle byl zámek spojen s tímto rodem, po r. 1945 přešel do majetku státu. Zámek je přístupný veřejnosti a vedle dochovaných původních interiérů se zde návštěvník může seznámit s vývojem bytového interiéru a módy v posledních čtyřech stoletích. Místnosti jsou vybaveny historickým nábytkem, obrazy, zbraněmi i cenným českým sklem a porcelánem. 

Prohlídkové okruhy:

M a l ý  o k r u h - 1. poschodí zámku, zahrnuje čtyři místnosti s původním zařízením a pokračuje vývojem kultury bydlení a odívání od renesance po klasicismus.

V e l k ý  o k r u h - 1. a 2. poschodí zámku, navazuje na malý okruh, pokračuje dalšími historickými slohy až na počátek 20. st. k secesi.

Kaple Nejsvětější Trojice má barokní podobu z r. 1675, kdy byla přestavěna z části ještě gotického hradního paláce. Interiéru dominuje oltář s obrazem Korunování Panny Marie. Cennou zajímavostí je dochovaná prostora přiléhající původní hradní kaple se sklípkovou klenbou. Dvoupatrová barokní kruchta nese varhany z poloviny 18. st.

Na zámecký park navazuje zámecká stezka. Ta návštěvníka zavede po mnoha schodech do původně hradního příkopu. Zde se z jižní strany otvírá romantický pohled na mohutnou skálu a na ní k nebi čnící bělostný zámek. 3,5 km dlouhá naučná zámecká stezka dále pokračuje údolím řeky Jizery, kolem přírodních zajímavostí, lidové architektury, městskými parky až na náměstí Českého ráje v Turnově.

Zájezd
Společnosti přátel historie města Jablonného v Podještědí
sobota 4. října 2008
TURNOV

Město Turnov bylo založeno nad řekou Jizerou kolem roku 1250 Jaroslavem a Havlem z rodu Markvarticů. První písemná zmínka o městě pochází z roku 1272. Pozdějšími pány města se staly významné české rody Vartenberkové a Smiřičtí. 

Turnov byl často sužován nájezdy vojsk. V roce 1468 byl vypálen lužickými křižáky a roku 1643 Švédy. Velký požár také ohrozil město roku 1707. Přes všechna neštěstí se tu však rychle rozvíjela řemesla. Díky bohatství místních nalezišť zde již od 16. století působila řada brusičů drahých kamenů. Od 18. století zde vznikaly sklářské hutě produkující tzv. skelnou kompozici. Z ní se pak brousily dokonalé napodobeniny přírodních drahokamů. Obchod s nimi kvetl zejména v 18. a 19. stol., kdy se vyvážely do celého světa. Tradice výroby šperků se v Turnově rozvíjí dodnes a šperky s českými granáty proslavily Turnov po celém světě. Je zde i střední umělecko-průmyslová škola na zpracování kamene, kovu a výrobu šperku, která – jako první ve střední Evropě – byla založena již roku 1884.
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Chrám Narození Panny Marie

 Chrám Narození Panny Marie patří k největším novogotickým chrámovým stavbám ve střední Evropě. Byl postaven jako jeden z prvních kostelů tohoto slohu v Čechách. Jeho nedostavěná věž se stala charakteristickou dominantou města. Původní chrám ze 13. století, založený Havlem z Lemberka a jeho manželkou sv. Zdislavou, několikrát vyhořel a počátkem 19.století byl pro špatný stav zbourán. Brzy ho však nahradil chrám nový, postavený v letech 1825-53. Tato mohutná novogotická trojlodní bazilika byla zasvěcena "Narození Panny Marie". Interiér je rovněž novogotický. Ke kostelu přiléhá hřbitov, kde najdeme umělecky cenné náhrobky, z nichž mnohé nesou jména významných osobností Turnovska. 

Kostel sv. Mikuláše
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      Počátky této stavby jsou spojeny se samotným vznikem města Turnova. V písemných pramenech je poprvé zmiňován v roce 1357. Mohutná 25 metrů vysoká čtyřhranná věž tvoří jednu z dominant města. Původně gotický kostel ze 14. století byl zcela zničen při požáru v roce 1538. Byl přestavěn renesančně, ale v roce 1707 shořel kromě věže celý znovu. Barokní přestavba byla dokončena roku 1722, ale barokní výzdoba byla doplňována po další desetiletí. Bohatě zdobený interiér byl v roce 1994 restaurován. Ze 16. století se zachovaly historicky velice cenné renesanční náhrobky čtyř členů rodiny Vartenberků, tehdejších majitelů Turnova. Přilehlá barokní fara, která vznikla přestavbou původní školy, pochází z roku 1708. 
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Muzeum Českého ráje v Turnově

Od roku 1886 shromažďuje Muzeum Českého ráje v Turnově doklady o kulturním a dějinném vývoji regionu i města. Bohaté sbírky tvoří fondy archeologie, etnologie, mineralogie, historie, umění a archiválií. K nejzajímavějším patří kolekce minerálů melafyrových dutin, známých pod označením drahé kameny (achát, jaspis, křišťál, ametyst, záhněda) z oblasti Kozákova a dalších významných lokalit Podkrkonoší. Rozmanitost barev a estetické vlastnosti šperkových výbrusů lze obdivovat v kabinetu drahých kamenů - ukázky z lokalit celé České republiky i z nalezišť světových. Granátová kolekce přibližuje pyrop - český granát - i historický vývoj tohoto typického českého šperku. Ojedinělou řemeslnou tradici města představuje vývoj turnovského kamenářství. Kulturní dějiny kraje mapují významné osobnosti Turnovska (barokní hudební skladatel Václav Karel Holan Rovenský, početná generace obrozenců, malíři Jan Prousek, Karel Vik, profesoři Univerzity Karlovy J. Pekař, J. V. Šimák a J. Patočka). Malebnost oblasti středního Pojizeří podtrhuje bohatá národopisná expozice. Za návštěvnickou raritu lze považovat obraz Pobití Sasíků pod Hrubou Skálou (olej, 10x8,5 m), malovaný M. Alšem, Vojt. Bartoňkem, K. V. Maškem a V. Jansou pro expozici Klubu českých turistů (Českoslovanská národopisná výstava, Praha 1895).

Dlaskův statek – pobočka Muzea Českého ráje v Turnově
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     Architektonicky zajímavý komplex budov pojizerského roubeného domu, jedna z nejvýznamnějších staveb středního Pojizeří. Do povědomí odborné i laické veřejnosti se zapsal poprvé v době příprav na Jubilejní výstavu (Praha 1891) a Českoslovanskou národopisnou výstavu (Praha 1895). Dnes označovaný jménem Dlaskův - po svém majiteli, sedláku a doláneckém rychtáři Josefu Dlaskovi (autor známých Dlaskových pamětí). Obytná část ukazuje lidový interiér 19. stol., v hospodářských budovách soubor zemědělského a řemeslnického nářadí. Soubor modelů lidových staveb středního Pojizeří.

Expozice:

Devatero řemesel aneb dotek lidské ruky v materiálu
Ukázka vesnického obydlí 
Zemědělské a řemeslnické nářadí 
Expozice historie mlýnů a mlynářství regionu 


