Z historie České Vsi
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V průběhu 5. a 6. století n.l. začali pronikat do nejsevernějších koutů dnešních Čech, od východu slovanští obyvatelé. Postupovali ze své pravlasti, rozkládající se pravděpodobně kdesi na území dnešní Ukrajiny, stále na západ, až se dostali do míst, kde žily kmeny, jejichž jazyku nerozuměli. ( Slované – to bylo označení pro ty, kteří hovořili podobnou řečí a jejichž slova byla tedy srozumitelná. Ti, kteří slovanskou řeč neovládali, a proto na dotazy našich předků neodpovídali, se zdáli být němí. Tak vzniklo pro neslovanské obyvatele označení Němci.)


Území na sever od Ještědského hřebene a hvozdy Jizerských a Lužických hor, nebyly do počátku 13. století přímou součástí českého státu. Vznikla zde proto, tzv. župa Zagost či Zagwozd (Záhvozdí), jejímž střediskem byla Žitava. Tehdejší českou hranici, však nemůžeme srovnávat s dnešními státními hranicemi a navíc šlo o oblast hustých lesnatých hvozdů.

Neproniknutelnost hvozdu, členitost terénu a špatná kvalita půdy bránily většímu osídlení a snad i proto byly dříve osídlovány oblasti jižní. Údolím pralesa vedly horskými sedly jen primitivní cesty. Při cestě na vymýcených místech vznikaly drobné hraniční útvary či stanice. Jejich povinností bylo především střežit bezpečnost, ale i poskytovat odpočinek kupeckým karavanám. Jednou takovou stanicí většího významu před vstupem do horského sedla mezi Hvozdem a Kněží horou bylo místo nazvané Gablona, které se nakonec stalo důležitým místem na obchodní cestě z českého vnitrozemí do Saska a dále k Baltu. Těžké vozy tažené koňmi vozily po cestě obilí, len, dřevo, olovo z dolů, víno, sůl a slanečky, ale i plátno výborné kvality, a to především mezi Žitavou, Jablonným a později i Libercem.


Tento kraj byl ryze slovanský až do poloviny 13. století. Změnil se až s příchodem německých kolonistů, kteří byli pozváni českými králi, především Přemyslem Otakarem I. a II., aby pomohli osídlit pohraniční hvozdy a zúrodnit zdejší pustinu. Přicházeli po skupinkách z různých částí Německa a do nových domovů na severu Čech je uváděli tzv. lokátoři.                 (Lokátoři zakládali osady a přiváděli do nich nové osadníky. Rozměřovali a rozdělovali půdu mezi obyvatelé, zaváděli nová zřízení a vtiskovali vsím svá jména.) Čeští panovníci zvali do tohoto kraje také německou šlechtu a kolonisté se v nově založených obcích řídili německým právem. V čele obce stál rychtář, který ručil za včasné vybírání poplatků pro vrchnost, měl i značnou soudní pravomoc, býval současně vlastníkem krčmy, pivovaru či mlýna.


Po příchodu německých kolonistů byli zdejší slovanští obyvatelé postupně odsouváni na nižší příčky společenského žebříčku. Němci většinou osídlovali města, protože disponovali většími peněžními sumami, které při kolonizaci skládaly pánu. Vsi naopak osídlovali většinou Slované, kteří také pracovali na panských polích. V seznamech poddaných nacházíme, a to i v pozdějších dobách, různě zkomolená jména nepochybně slovanského původu. Kronikáři z oněch dob byli výlučně Němci, a proto v historických pramenech nenacházíme téměř žádné zprávy o slovanských obyvatelích, ačkoliv početně jistě tvořili významnou část.


Kolem každého města se časem vytvořil určitý územní prostor, který byl spjat s městem různými vazbami, zejména ekonomickými. Okolní vsi ležící v tomto prostoru, zásobovaly město potřebnými potravinami a samy odbíraly výrobky od městských řemeslníků.
Tímto dlouholetým historickým vývojem vyrostl podobný okrsek i kolem Jablonného, kde byla slovanskému obyvatelstvu vyhrazena ves nesoucí název Česká Ves. Není známo, zda zmíněná ves existovala, již před založením Jablonného jako původní české sídliště, nebo byla lokovaná dodatečně. Písemně je doložena až r. 1391 při dělení města, mezi pány z Lemberka a Berky z Dubé, jako součást panství Jablonné, ale nepochybně existovala již předtím. Počátkem 15. století došlo k dalšímu dělení panství Jablonné mezi Berky z Dubé a pány z Vartenberka, ale Česká Ves zůstala pánům z Dubé.  Po bouřlivém období husitských válek nastalo opět pro město období klidu a rozvoje. Během 16. století vyměnilo sice Jablonné několikrát své majitelé, avšak jen uvnitř rodu Berků z Dubé a tak nic nebránilo rozkvětu města. 

Král Ferdinand I. Habsburský udělil městu právo dvou dalších výročních trhů a tří koňských. Od roku 1558 mělo město právo i na druhý týdenní trh, stanovený na pátek a obyvatelům vsí Markvartice, Krotenful a Česká Ves byla zmírněna robota. Od roku 1554 měli obyvatelé přilehlých vsí, včetně České Vsi právo svobodného odkazu svého majetku testamentem, za což museli odvádět vrchnosti jednu bečku soli. 

Roku 1599 prodali Berkové z Dubé město i s Českou Vsí Markétě a Vladislavu Hazlovským z Liběchova. Ovšem v roce 1619 ho opět získávají páni z Dubé. 

Počátkem 17. století Česká Ves již částečně patřila městu Jablonné. Ve 30. válce byla několikrát zpustošena vojsky, ať to byli v roce 1632 Švédové, nebo později Sasové. Po skončení války bylo napočítáno 24 usedlostí, ale z toho jen 13 obydlených. Následný rozvoj vsi byl prakticky nemožný, neboť mu bránilo tzv. mílové právo města Jablonné. Nesměli se zde usazovat řemeslníci, a na trhy se muselo jen do města. V 18. století je přesto zaznamenán mírný nárůst obyvatel. Česká Ves byla důležitým zemědělským zázemím města a proto nepřekvapuje, že zde bylo zaznamenáno 34 hospodářů, kteří pěstovali převážně obilí. Do klidného života vsi opět zasáhla válka o bavorské dědictví tím, že došlo roku 1778 ke krvavé bitvě na zdejších polích. 

Během 19. století bylo dosud málo výnosné zemědělství přeorientováno na dobytkářství a lesní hospodářství. Roku 1848 po zrušení roboty a poddanství přestala být panství správními jednotkami. Jako nové správní obvody vznikly okresy. Z bývalého panství Jablonné, Lemberk a ze cvikovské části panství Zákupy byl vytvořen okres Jablonné. Město se tak stalo sídlem okresního hejtmanství , okresního soudu, berního úřadu a notářství. Bylo tak správním centrem nejen textilní oblasti, ale i kulturního a společenského života. Vliv města na rozvoji České Vsi, která ležela v jeho těsné blízkosti, byl tak silný, že zde nevznikala tradiční řemesla jako kovář, truhlář, švec, krejčí či kolář. Podobně tomu bylo se spolkovým životem, obyvatelé Vsi byli členy různých spolků přímo v Jablonném. 

Pokud jde o správu na České Vsi, bývala zde do roku 1850 rychta. Vedle rychtáře spravovali ves ještě dva přísedící z České Vsi a jeden z připojené osady Pole. Dalšími důležitými osobnostmi byli písař, většinou učitel z Jablonného, obecní posel a kronikář. Dne 3. října 1850 se konaly první volby do obecního zastupitelstva. Starostou byl tehdy zvolen Josef Meisser, k němu dále dva obecní radní a čtyři členové obecního výboru. Ves Pole se v tomto roce připojila k Jablonnému, ale jen do roku 1855, kdy se vrátila opět pod správu České Vsi. Zastupitelstvo se muselo rozšířit na osm členů.  

I přes nedostatek řemesel byl ve stejném roce (1855) postaven ve spodní části Vsi, pod  čp. 14  Filipem Pelikánem, mlýn s vlastní hospodářskou společností „Nový mlýn“ – jehož základy jsou dodnes patrné.
Velkou ranou pro Českou Ves byl požár v roce 1872, kdy shořelo 22 domů a bez přístřeší či s velkými škodami na majetku zůstalo na 50 rodin. Pravděpodobně následkem tohoto velkého požáru byl ve Vsi ustanoven v roce 1879 samostatný spolek hasičů.

Na konci 19. století se v Českých zemích začala rozvíjet turistika a Lužické hory se staly vyhledávaným cílem výletníků. Objevovaly se první značené turistické cesty, o které pečovaly turistické a horské spolky, vznikající na obou stranách státní hranice. Ke zvýšení turistické atraktivity Lužických hor přispělo roku 1900 otevření provozu na železniční trati Česká Lípa – Jablonné – Liberec. V letní sezoně se zvyšovala poptávka po ubytování, jak v hostincích, tak v soukromí a letní hosté využívali i dalších služeb živnostníků. Jedním z nich byl na České Vsi Rudolf Schäffel, velkoobchodník s obilím, který nabízel obchodníkům žito a meltu, a hostinským jemné sýrové speciality jako „Romadour či Hochwald“. Česká Ves měla několik vyhlášených hospod a tou nejznámější byla „Restauration zur Wurstschänke“, která byla provozována při firmě  bratrů Antona a Karla Riegrových – továrna na emailové štítky. ( Nedávno ještě známá jako Smaltovna )
K dalšímu rozvoji České Vsi výrazně pomohla roku 1910 částečně zavedená elektrifikace a začínající budování vodovodu. První světová válka na čas ukončila stavební práce, ale již roku 1920 byla elektrifikace dokončena, obec měla i svou kanalizaci a dvě protipožární nádrže. 


Slibný rozvoj byl znovu přerušen druhou světovou válkou. Většina obyvatel České Vsi se postavila za Československou republiku, z nichž někteří v době mobilizace narukovali do armády a další nastoupili na opevňovací práce u hranic. ( Dokonce 24 občanů se účastnilo zákopových prací u Pertoltic. ) Dne 9. října 1938 Ves obsadila nacistická armáda a místní muži byli odvedení do války, kde mnozí z nich padli. Chybějící muži byli v zemědělství nahrazeni francouzskými zajatci, kteří byli ubytováni v hostinci v Poli.  

V roce 1942, kdy byl nedostatek pracovních sil, byla redukována a všelijak zjednodušována státní správa a samospráva, byl i v České Vsi zrušen Obecní úřad a Ves byla připojena k Jablonnému. Po válce bylo toto opatření jako akt okupační správy právně zrušeno, ale ve skutečnosti zůstal správou České Vsi pověřen Místní národní výbor v Jablonném. 

Po roce 1945 se život nejen v České Vsi zcela změnil. Po odsunu německého obyvatelstva byla Ves osídlena pouze z jedné třetiny až jedné poloviny. Přesto zde měla jednu pobočku „Raiffeisenka“, kterou spravoval pan Štěpánek. A jediné co zůstalo byl věhlas místních hostinců.

Další významnou změnu přinesl rok 1947, kdy definitivně zanikla samostatnost České Vsi tím, že obec byla sloučena s městem Jablonným a stala se trvale jeho součástí. 

Následoval rok 1948, který přinesl mnoho změn. Pro  město Jablonné to mimo jiné znamenalo zrušení okresu Jablonné v Podještědí a s tím spojené ekonomické výhody. Následkem byl částečný úbytek obyvatel a pracovních sil. V rámci centralizace byl také sloučen Hasičský sbor Česká Ves se sborem ve městě. Po nějakou dobu ještě provozoval svojí činnost jako pobočný sbor, ale během doby postupně zanikal. Podobně tomu bylo i se samostatnou jednotkou JZD založenou po druhé světové válce, která v roce 1957 byla připojena k Ředitelství státních statků Jablonné v Podještědí. 

V současné době je na České Vsi téměř 50 domů, malá hasičská zbrojnice připomínající kapličku, budova bývalé Smaltovny, budovy bývalých Státních statků, několik křížků a pomníků. Ale to nejkrásnější co Česká Ves nabízí je pohled na hvozdy Lužických hor, společně s jejich nejvyšším vrcholem horou Luž, a na malebné údolí města Jablonné v Podještědí.

