
Tématem říjnové schůzky bylo připomenout první dva listopadové dny: Svátek Všech svatých a Památku všech zemřelých. Přednášky se ujal Jaroslav Slabý.


Člověk se odlišuje od zvířete tím, že vnímá čas – minulost, přítomnost a budoucnost. To je jeden ze základních předpokladů úcty k předkům. Lidé si již od počátků uvědomovali, že předkové jim dali život a usnadnili i jeho průběh. Proto neexistovaly civilizace, jejichž základem by nebyla úcta k předkům a mrtvým. Staří Slované při stěhování s sebou vozili i kosti dědů a s nimi pak komunikovali. Nebyli to však jen staří Slované, kteří s duchy předků komunikovali. Dodnes s duchy zemřelých komunikují např. indiáni a přírodní kmeny. 


Dnešní doba na nás každý den valí nesčíselně mnoho informací, a tak se často stává, že to co bylo včera, je pro nás nepředstavitelně dávno. Každodenní shon, stres a nároky běžného dne z nás dělají otroky přítomné chvíle. Postupně začínáme ztrácet vazbu se svými kořeny, se svými předky. 


Víra ve vzkříšení mrtvých je podstatným prvkem křesťanské víry už od jejich počátků. 

Katolická církev koncentrovala dosavadní uctívání zemřelých podle předchozích kultů do dvou svátků. 

Svátek Všech svatých    1. listopad

Podle Ottova naučného slovníku je tento svátek zasvěcen památce všech svatých, tedy i těm, kteří se neslaví jednotlivě. 

Slavnost všech svatých vychází z historické události zasvěcení římského Pantheonu (původně pohanský chrám všech olympských bohů) Panně Marii a všem svatým mučedníkům 13. května 609. 

Katolická církev si připomíná všechny svaté, a to nejen ty, kteří jsou oficiálně kanonizovány, ale také ty, o „jejichž svatosti neví kromě Boha nikdo“. 

Důvodem zavedení svátku byla nemožnost slavit každý jednotlivý den světců. Papež Řehoř III. dal roku 731 v Římě v chrámu sv. Petra zřídit kapli ke cti a chvále všech svatých apoštolů, mučedníků a spravedlivých a nařídil, aby na den 1. listopadu byla slavena slavnost všech svatých a aby věřící na konci církevního roku si na všechny zavzpomínali. Toto nařízení se původně vztahovalo pouze na Řím. Když však císař Ludvík Zbožný roku 837 vydal rozkaz, aby se tento svátek slavil i v Německu a ve Francii, byla nakonec tato slavnost zasvěcena celé církvi. 

Datum 1. listopadu bylo vybráno z toho důvodu, že Keltové tento den slavili počátek nového roku slavností Samain. S tímto keltským svátkem velmi úzce souvisí svátek Halloween, který je rozšířen především v angloamerických zemích.

Halloween

Tento svátek patří v Americe mezi nejpopulárnější svátky a i ve Velké Británii se těší velké oblibě. Jak jsem již výše naznačil, můžeme historii Halloweenu hledat až u Keltů a jejich svátku SAMAIN.

Keltský rok se dělil na 12 měsíců a dále na dvě skupiny – letní a zimní (tmavé a světlé; období hojnosti a období zimy a hladu).  Tmavá polovina roku začíná Samainem (1. listopad) a světlá polovina roku Beltainem (1. květen). 

Keltové vždy stavěli tmu a noc před den a světlo. Nový rok tedy začínal pro Kelty v mrtvé době - 1. listopadu. Mrtvá doba je však jen zdánlivá, protože život a plodnost země byla právě započata zimním zasetím obilí. 

Lidé v první listopadový den uctívali svého Boha Mrtvých – Anwinna. Věřili, že té noci se domů vracely duše zemřelých a vyhledávaly tak pomoc příbuzných, aby jim pomohli překročit onu hranici do Země Mrtvých. Lidé proto vyráběli svítilny z vydlabaných řep, aby duchům posvítili na cestu. Sami se převlékali do starých cárů a malovali si obličeje, aby se sami uchránili před zlými duchy. Té noci se říkalo Samain.

V roce 43 našeho letopočtu dobyla keltská území římská vojska. Postupem času se tyto národnosti začaly prolínat a ke svátku Samhainu se začal slavit i konec úrody - žně. K ohňům a lampám přibylo obilí a ovoce.

Během dalších asi 500 let se ke stále větší moci dostávala katolická církev, která se chtěla zbavit pohanských zvyků a vytvořila nový svátek - svátek Všech svatých. Ale lidé to vyřešili tak, že prostě slavili svátky oba. V 16. století už byly svátky prolnuty tak, že se slavil jen jeden - All Hallows' Day, čili Den všech blahoslavených. 

Předvečer tohoto svátku se jmenoval All Hallows' Evening, ve vesnickém slangu prostě Halloween.

V Americe žilo v té době hodně přistěhovalců, z drtivé většiny protestantů. A protože Halloween byl technicky svátek katolický, tak přistěhovalci začali oslavovat jen začátek podzimu.

Na konci 19. století se do Ameriky dostaly miliony evropských přistěhovalců, mezi nimi několik set tisíc Irů, kteří s sebou přinesli i své katolické zvyky. Na Halloween začali dělat svítilny z dýní místo z tradičních řep a svátek se rychle "uchytil".

Ve 20. letech 20. stol. se začaly konat první oficiální městské oslavy a v dnešní době si lidé zdobí dům, vyrábějí dýňové svítilny a pečou dýňové koláče. 

Památka všech zemřelých - 2. listopadu - Dušičky 

2. 11. Památka všech věrných dušiček v očistci čili Dušičky

Ottův slovník naučný k historii tohoto svátku doslova uvádí: Je to den věnovaný památce duší v očistci či dušiček, připadá na 2. listopad nebo, je-li ten den neděle, tak na 3. listopad. 

V římskokatolické církvi jde o den liturgického roku, kdy se církev modlí za zemřelé. Duším v očisti totiž můžeme pomoci modlitbou, obětí mše svaté a jinými dobrými skutky k tomu, aby jim byly časné tresty odpuštěny nebo zmírněny. Důvod, proč tento svátek následuje hned za svátkem Všech svatých, je prý vnitřní spojení církve vítězné na nebi a církve trpící v očistci s církví bojující na zemi. 

Úctu a vděčnost svým předkům projevovali lidé od nejstarších dob. V počátcích křesťanské církve se zemřelých vzpomínalo v rodinném kruhu.

Zvláštní den k památce zemřelých však ustanovil teprve benediktinský mnich Odilio v Cluny roku 998, a to nejprve pro kláštery benediktinského řádu. Současně se tak snažil čelit přetrvávajícím pohanským obřadům. Od 11. do 13. století se svátek rozšířil do dalších zemí a od 14. století zdomácněl i v Římě.  V Aragonii začali kněží sloužit v ten den tři mše svaté za zemřelé, papež Benedikt XIV. tento zvyk potvrdil roku 1748 a rozšířil na všechny kněze ve Španělsku, Portugalsku a Latinské Americe. V první světové válce roku 1915 bylo toto dovolení rozšířeno na celou církev. 

  

V tyto dny lidé častěji než jindy navštěvují hřbitovy a hroby svých zemřelých, zdobí je květy, věnci a svícemi, které jsou symbolem života, a modlí se za mrtvé. V minulosti se v některých vsích na českém a moravském venkově peklo zvláštní pečivo zvané "dušičky," jímž se obdarovávali pocestní, žebráci u kostela a chudí lidé. 

Typickým zvykem na Dušičky bylo rozdělování pečiva (v českých zemích zvaného dušičky či kosti) dětem a chudým jako představitelům (zástupcům) duší v očistci. 

Dušičky jsou obestřeny mnoha pověrami. Lidé věřili, že v předvečer svátku vystupují duše zemřelých z očistce, aby si alespoň jednou v roce odpočinuly od muk. S tím souvisí řada pověrečných praktik.

Lampy v domácnostech se toho večera plnily místo olejem máslem, aby si jím mohly duše zemřelých potřít bolestné spáleniny, jež v očistci utrpěly. V rodinách se pilo studené mléko nebo se jím členové rodiny postříkali. Lidé totiž věřili, že mléko napomáhá k ochlazení rozbolavělých duší. Tradiční jsou také průvody na hřbitovy. Lidé navštěvovali hroby zemřelých příbuzných a přátel, zdobili je květy, věnci a svícemi. Keltové zapalovali ohně, aby se duše pozůstalých mohla ohřát a strávit s nimi noc. Svíčky, které dnes zapalujeme, jsou pozměněnou formou právě této tradice

Kromě připomenutí těchto svátků byl udělán ještě malý exkurz do dějin pohřbívání a historie hřbitovů. Na závěr pan Oplt upozornil na vlastní zážitek slavení těchto svátků v Mexiku. Nezůstalo jen u pana Oplta. Se svými vzpomínkami se přidali i další. 







Jaroslav Slabý

