Jablonné a okolí v obrazech – významné stavby
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Pohlednice s tzv. dlouhou adresou na rubové straně, světlotisk, vydaná nákladem Josefa Hentschela z České Lípy kolem roku 1900.
Místo pro písemné sdělení bylo na lícní straně pohlednice, ale nemělo narušovat obrazovou část.
EVANGELICKÝ KŘÍŽOVÝ KOSTEL
Základní kámen pro stavbu kostela byl položen 22. září 1901. Stavebníkem byla evangelická církev a výstavbu kostela provedla stavební firma Melzen  z Liberce. Stavební postup byl tak rychlý, že již 21. července 1902 byl kostel slavnostně vysvěcen. Kostel je jednoduchá jednolodní pseudogotická stavba s kůrem a sakristií. Je situována vzhledem k terénu neobvykle sever – jih. Hlavní vchod je od severu. Na jižní straně je polygonální presbytář, dnes ho vyplňují varhany se  dvěma pseudogotickými vitrážovými okny představující apoštola Pavla a Jana Křtitele. Okna darovaly ženské sekce protestantských církví z Löbau a ze Žitavy.
Po roce 1945 byl dán kostel do správy církvi evangelické s tím, že i církev československá – husitská v něm bude mít své bohoslužby. Ve shodě se pak skutečně střídaly bohoslužby obou církví. Do roku 1948 posílal své kněze do Jablonného seniorát církve evangelické z Poděbrad a v témže roce se do města přistěhoval i evangelický farář Josef Hornych. Po jeho smrti a nuceném odchodu kněží církve československé – husitské měnil kostel často své vlastníky a jeden čas sloužil i jako skladovací prostor. Není tedy divu, že kostel, zejména pak interiér, značně chátral. Po řadu let se pokoušela o jeho záchranu farářka církve československé – husitské Jiřina Klásková s rodinou, která během 70. a 80. let 20. století každou neděli jezdila z Hrádku nad Nisou mezi své věřící. Z její iniciativy byl kostel nakonec zachráněn. Na opravu kostela přispěl Okresní národní výbor v České Lípě. Farníci církve zde odpracovali nespočet dobrovolných hodin. V neděli 4. října 1986 za účasti členů církve československé – husitské, věřících z Jablonného v Podještědí, Hrádku nad Nisou, Cvikova a Liberce byl kostel slavnostně vysvěcen. První bohoslužbu celebroval  farář Klásek s manželkou. 

Dne 22. září 2001 oslavila v kostele náboženská obec církve československé – husitské v Jablonném v Podještědí a Liberci slavnostním shromážděním 100. výročí položení základního kamene. Slavnostní bohoslužbu za doprovodu varhan sloužil farář Milan Vostřel spolu s duchovním Vítězslavem Lorenoviczem z Liberce. Během obřadu bylo vzpomenuto na německé evangelické zakladatele kostela i na české členy církve československé – husitské, kteří v 70. a 80. letech minulého století, v době, která nepřála náboženskému rozmachu, kostel na České Vsi opravovali. Slavnosti se zúčastnila i 74letá farářka Jiřina Klásková, která poutavě vyprávěla o svém působení v Jablonném a o překážkách při opravě kostela, které nakonec přispěly i k upevnění vztahů mezi farníky náboženské obce. 

V současné době se bohoslužby v kostele konají jen příležitostně.
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